



□ 陈思静



日本经济刺激政策有隐忧

日本首相安倍晋三从去年11月第二次竞选日本首相开始,着力推动以恢复经济增长为目标的各项政策,外界概称“安倍经济学”。其主要由三个部分组成:大胆而宽松的货币政策;积极而灵活的财政政策;旨在刺激私人部门投资的经济增长战略。从目前情况看,安倍经济学不仅在金融市场效果显著,而且也逐渐开始对实体经济产生影响。但是,日本实行超级宽松货币政策,也加剧了国际金融市场的震荡。

自从抛出安倍经济学的经济政策主张之后,日本出现了日元贬值和股市上涨的局面。新任日本央行行长黑田东彦力推的宽松货币政策更是对此起到了推波助澜的效果。日经指数从年初的约10600点不断上升,至5月22日一度接近16000点的高位。日元汇率也从80日元兑1美元的水平一路走低至100日元兑1美元附近。不仅如此,日本经济在今年一季度也终现起色。经过季节调整后的实际GDP环比增长率,经过年度换算后高达3.5%。其中,出口增长16.1%,对经

国债利率的上升将增加日本政府的融资成本,压缩财政政策空间,使得业已沉重的日本主权债务问题雪上加霜,甚至有演变为债务危机的可能

济增长的贡献率接近一半。其次,个人消费增速达3.7%,超过市场预期。部分学者认为消费的增长和近期日本股市大幅上涨的财富效应密切相关。不仅如此,安倍的财政刺激政策还使得公共投资也保持了3.4%的增长。

但是,日本的企业投资依旧低迷,CPI增长率也仍然在0%左右徘徊。这表明市场对安倍经济学效果的持续性仍然存疑。更为重要的是,相对汇市、股市和实体经济的良好表现,日本长期国债利率波动给日本经济蒙上了一层阴影。

可以说,长期国债利率走高给安倍经济学带来巨大隐忧。在4月4日黑田宣布新一轮量化宽松政策之后,日本30年长期国债利率曾一度下探至1.279%,刷新了历史

新低。但是随后,日本长期国债的收益率出现了巨大波动。至4月15日,收益率大幅回升至1.640%的水平。进入5月份以来,30年长期国债利率再次一路走高,在5月22日攀升至1.868%的高位。

日本政府和央行都公开声称,国债利率的反转反映了通胀预期的上升和宏观经济情况的好转。但市场担忧日本央行国债购买计划实施方式的不确定性,以及新发国债购买率所导致的挤出效应和市场流动性的降低,才是引起日本国债利率波动的主要原因。虽然目前还无法确定,这到底是日本货币政策调整带来的短期现象,还是日本央行大量购买国债带来的长期结构性问题。可以肯定的是,一旦现在暴露的问题出现长期化现象,安倍经济学通过压

低长期利率刺激经济的目的很可能会落空。

分析认为,国债利率的上升将增加日本政府的融资成本,有演变为债务危机的可能。由于日本的金融机构持有大量的日本国债,利率上升带来的国债价格下降将给其造成巨额资产估值损失。如果无法通过信贷活动的收益扩大加以弥补,日本金融体系将承受重压。同时,作为长期基准利率,国债利率的上升还将促使金融机构调高个人按揭贷款和企业长期信贷利率,给国内消费和投资带来负面影响。

应当看到,经济增长战略是安倍经济学能否成功的关键。毕竟,只有经济的持续好转才能够打消市场对国债利率上升的担忧,并最终解决公共债务问题。但由于进一步挖掘财政和货币政策的空间有限,日本经济需要注入持续增长动力。日本经济增长战略的具体内容迄今仍未明朗。今后应当密切关注安倍政府计划于6月出台的经济增长战略。这一经济增长战略很可能将是决定安倍经济学成败的决定性因素。

本报讯 记者周剑、实习生徐俐君报道:中国欧盟商会与罗兰贝格管理咨询公司日前在北京联合发布的《中国欧盟商会商业信心调查2013》报告显示,欧洲企业继续服务于中国市场的意愿坚定,其中86%的企业计划进一步增加投资。

这份集中了550家在华欧洲企业意见的调查报告说,2013年受访企业在华未来业务面临着人力成本攀升、中国及世界经济放缓、本土企业竞争压力增大等挑战。同时,在当前世界经济形势下,在华欧洲企业利润与收入增长呈现放缓趋势。

中国欧盟商会商业信心调查显示

多数欧洲企业计划增加在华投资

调查显示,尽管面临诸多挑战,中国市场依然是欧洲企业全球营收重要支柱。2013年有34%的公司在华业务比在其他国家表现要好,32%表现持平。有86%的企业正在考虑增加投资以扩张规

模,41%的企业正在考虑并购;有半数企业的中国业务占其全球收入10%以上;71%的企业对未来增长前景依然保持乐观。

调查报告特别指出,94%的受访企业

认为中国在其全球战略中将会越来越重要或与去年重要性持平。只有10%的受访企业考虑将投资转移至中国,相比2012年的22%有较大幅度的下降,显示出对华投资信心的显著提升。

乌兹别克斯坦加入独联体自贸区

本报塔什干电 记者李垂发报道:独联体政府首脑会晤日前在白俄罗斯首都明斯克举行,会议签署了关于乌兹别克斯坦加入独联体自由贸易区的备忘录。

按照自由贸易区协议规定,乌兹别克斯坦加入自由贸易区后,将对其他独联体国家开放自己的市场。同时,乌兹别克斯坦商品也将进入邻国市场,目前制约其商品进出口的一些障碍将消除或减少。备忘录显示,对某些商品实行期限至2020年的过渡期。目前,乌兹别克斯坦对400种商品征收进口消费税,在过渡期内,乌方将逐步降低进口消费税,使其与相应产品的国内消费税相一致。

独联体自由贸易区协定是2011年10月18日签订的,首批签署自由贸易区协定的有8个国家:俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦、摩尔多瓦、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦。此次协议签署后,乌兹别克斯坦成为独联体自由贸易区的第9个成员国。由于吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦至今还未得到本国议会批准,因此,目前独联体自由贸易区协定只在6个国家生效。此外,阿塞拜疆和土库曼斯坦仍保留以后加入的权利。



“阳光之乡”安纳伯格庄园位于美国加利福尼亚州,有“西海岸戴维营”之称。庄园占地接近81公顷,包括主建筑、宾客区、宾客别墅、一个私人的9洞高尔夫球场、网球场和11个人工湖,是美国著名的国际会议中心和文化遗产胜地。历史上曾有艾森豪威尔、尼克松、福特、里根、老布什、克林顿和小布什7位美国总统造访过这里,此外庄园也接待过英国前首相撒切尔夫人、以色列总理内塔尼亚胡等各国政要。图为5月30日,工作人员在清理庄园池塘。

新华社发

同绘合作蓝图

——中保普罗夫迪夫投资旅游论坛侧记

本报驻索非亚记者 张春荣

中保旅游投资论坛日前在保加利亚历史名城普罗夫迪夫市举行。本届论坛的主题为“探索与投资保加利亚”。应保驻华投资旅游发展促进局邀请,远道而来的150家中方企业同250多家当地企业代表同聚一堂。保加利亚总统普列夫内利耶夫、中国驻保加利亚大使郭亚洲、保经济能源旅游部副部长洛雷尔和马里诺夫、投资署署长斯特凡诺夫、外交部亚大司司长奥尔贝佐夫等到会祝贺并致辞。

联手协办,普列夫内利耶夫总统赶赴现场祝贺。他向与会代表表示,保是世界上继前苏联之后第二个承认中华人民共和国的国家。如今,中国已成为保的战略伙伴和最大贸易伙伴之一。他希望中保友谊锦上添花,双方战略合作关系天长地久。作为总统,他愿积极增进两国企业界的相互沟通和信任。论坛主办单位、保驻华投资旅游发展促进局主席托多罗夫指出,本届论坛的宗旨是为保中两国企业搭建互信桥梁,力促双方创立伙伴关系,确保合作意向成功落实,使保成为中国企业进入欧洲市场的门户。

挖掘合作潜力

近年来,中保两国政治互信不断增强,经贸合作水平迅速提升。据统计,2012年两国贸易额达到18.95亿美元,超过2008年国际金融危机以前的最高水平。去年双边贸易额同比增长29.4%,远远高于同期保加利亚对外贸易的增幅。其中,保对华出口增长83%。2012年中国在保投资新增2237万美元,截至去年11月份,中国在保投资存量达到1.04亿美

元。双方在汽车、农业、通讯以及可再生资源等领域开展很有成效的合作,许多项目发展势头良好。

论坛上,与会代表对中保两国经贸合作现状表示满意,但普遍认为仍有潜力可挖。郭亚洲大使指出,中国正在努力实现以国家富强、民族复兴、人民幸福和社会和谐为基本内涵的中国梦。对于国际社会而言,中国梦应该是世界各国共享繁荣的梦,保不应该是中国梦的观众,而应该是参与者。中保合作前景广阔,双方应携手努力,共同推动两国关系进入持续发展的快车道。保经济能源旅游部副部长洛雷尔强调,保所处地理位置重要,劳动力训练有素,农业用地价格、税率和公司营业成本全欧盟最低,交通便利,基础设施相对完备。保欢迎更多中国企业前来投资,享受保作为投资目的地的竞争优势。负责旅游的副部长马里诺夫向与会者详细介绍保国内可供中国游客享用的旅游资源,强调曾长期困扰中国游客的签证难问题经过协调已经解决,希望保成为越来越多中国游客的旅游目的地。普列夫内利耶夫总统认为,保中两国在基础设施、高科技、绿色

经济、建立经济和科技园区、促进贸易和旅游方面有很多项目可以开展合作。保方已经敲定一系列重大项目,供保中两国企业共同实施。

成果初见端倪

据论坛主办方通报,在短短半天内,温州代表团就开辟索非亚—温州航线的可行性同保方相关公司进行探讨;绍兴代表团就建立纺织生产和外销基地的可能性同布尔加斯市和普罗夫迪夫市官员进行洽谈;有些中国公司就合作生产奶粉和种植外销蘑菇等项目同保方交流意见。另外,保驻华投资旅游发展促进局也将于近期向中方公司提出建立工业园区的具体方案。上海外国投资促进中心副主任董涛告诉记者,保属于新兴市场,存在很多投资机遇。从双方合作角度看,潜力很大。然而,由于宣传和沟通不够,中国企业对保的实际情况不甚了解。在本届论坛上,保大力宣传保的投资环境,获得了一定的宣传效果,相信将有新的合作项目会后期跟进。

1.0%

韩国5月份消费者物价指数同比上涨

据新华社首尔电 韩国统计厅3日公布5月消费者物价动向显示,韩国5月消费者物价指数同比上涨1.0%,环比持平。韩国消费者物价同比涨幅连续7个月低于2%。

数据显示,韩国5月食品等生活物价指数同比上涨0.2%,环比下跌0.4%;其中,新鲜食品物价指数同比下跌1.9%,环比下跌3.6%;农畜水产品的物价指数同比下跌1.2%,环比下跌1.6%,其中,农产品物价指数同比下跌1.8%,环比下跌3.7%。

0.5%

俄罗斯前5个月石油产量增长

据新华社莫斯科电 俄罗斯燃料能源综合体中央调度局2日公布的数据显示,今年前5个月,俄石油产量同比实现小幅增长,天然气开采量略有下降。

数据显示,今年1至5月,俄石油开采量约为2.154亿吨(1吨约合7.35桶),比去年同期增加0.5%。其中5月份开采量为4432.8万吨,日均开采量为1048.2万桶。此外,前五个月石油出口量为8719.7万吨,同比下降2%。

5%

印度经济增速创10年来最低

据新华社孟买电 印度政府公布的数据显示,在截至今年3月的2012至2013财年,印度经济增长率仅为5%,创10年来最低。

数据显示,2012至2013财年最后3个月,印度经济同比增长4.8%,低于此前预期。新加坡星展银行经济学家拉奥认为,印度经济颓势已经见底,但仍处于低迷状态,缺乏持续回升的迹象。另据印度官方估计,2012至2013财年,印度财政赤字占国内生产总值(GDP)的比重可能降至4.89%,政府财政收入可能达到14.3万亿卢比(约合2525亿美元)。



国际航协年会在南非举行

本报讯 国际航空运输协会第69届年会暨世界航空运输领导人峰会3日在南非开普敦开幕。与会代表围绕目前国际航空运输面临的航空安全、环境保护、运输资金使用等一系列问题展开了讨论。

国际航空协会理事长汤彦彦说,非洲大陆拥有10亿以上人口,虽然目前非洲在全球航空运输业中所占份额不大,但具有巨大的潜力和发展前景,是一个充满活力的市场,单就旅游经济这一层面看,非洲航空运输业的发展将给整个非洲大陆每年带来670万个就业岗位。(黄炎光)

DHL成功运送新款奔驰轿车

本报讯 记者宋群报道:国际物流服务供应商DHL日前成功将全新款奔驰S级轿车运送至其全球首发仪式地点德国汉堡。

戴姆勒集团传播部负责人表示,这次备受期待的S级轿车首发亮相对于奔驰来说是一个极其重要的里程碑,因为新车型对安全运输要求极高。公司很满意和DHL多年的合作,也充分地相信DHL如同奔驰一样,能够始终达成在彼此行业中设立的极为严格的质量要求。

ICANN看好中国互联网应用

本报讯 记者赵瑾报道:负责分配与管理全球互联网域名系统、根服务器系统以及IP地址资源的顶层机构ICANN日前宣布,中国互联网络信息中心已被选定为全球仅有的3个新通用顶级域应急托管机构之一。中国互联网络信息中心由此成为亚太地区唯一入选的新通用顶级域应急托管机构的机构成员。

ICANN全球总裁法迪表示,随着新通用顶级域名的开放,中国从明年开始将成为国际化域名领域的领军者。随着全球职能逐步向亚太地区转移,ICANN将会制定一个完整的、自下而上的、关注多利益相关方的亚太战略,其中中国是最为重要的一个环节。



图为6月2日在以色列南部内盖夫沙漠中拍摄的“香料之路——内盖夫沙漠城市群”之一的阿夫达特遗迹。

联合国教科文组织于2005年将以色列南部内盖夫沙漠的“香料之路——内盖夫沙漠城市群”列入世界文化遗产名录。新华社发